



起底宁波资本并购 323亿元投入哪些“赛道”？

并购是资本市场的热点和焦点，也是企业做大做强的重要方式。在民营经济发达的宁波，不少“资本大鳄”正在瞄准新兴产业开展价值投资。

据Wind数据，2021年以来，有63起并购事件的竞买方来自宁波，合计交易额高达323亿元。其中，八成涉及股权转让，二成涉及增资扩股。

谁在操盘这些并购？宁波“聪明钱”又盯上哪些“赛道”？

谁是宁波“并购江湖”的主力军？

记者梳理发现，2021年以来，在宁波，近三分之一的并购是交易额超2亿元的“大手笔”。其中，5起并购的交易额超10亿元，可谓“壕气冲天”。

在并购案例中，宁波竞买方多为投资管理公司、民营上市公司、国有企业，分别达20家、15家、10家。三者合计占比约70%，是宁波“并购江湖”的主力军。

依托宁波对类金融投资企业的政策扶持、税收优惠，众多民间资本在梅山、大榭等地“借壳”出击，成为投资并购的“急先锋”。

今年2月，宁波梅山保税港区新沙鸿运投资管理有限公司(以下简称“新沙鸿运”)斥资49.63亿元买下上市公司藏格矿业(000408.SZ)10.84%的股权，“接盘”了这家深陷负债、财务造假等危机的“盐湖提锂”概念股，成为其第二大股东。而“新沙鸿运”背后的大股东并非“根正苗红”的宁波企业，而是江苏沙钢集团投资控股有限公司。

去年8月，宁波中曼科技管理有限公司(以下简称“中曼科技”)从金投锦众手中接下中国铝业的子公司焦作万方11.87%的股权。不过，“中曼科技”是开曼铝业(三门峡)有限公司的全资子公司，其大股东是杭州锦江集团。

宁波民营上市公司的并购行为大多出于“强链补链”的需要。去年，宁波交易额最大的并购事件出自宁波上市公司均胜电子，其斥资147.6亿元与其他方共同增资安徽均胜，推进汽车安全事业的全球整合。同时，均胜电子还为这家安徽的子公司引入先进制造业基金、合肥建恒新能源、肥西产投等战略投资。

同样“财大气粗”的甬企还有天邦股份、江丰电子、激智科技等。天邦股份斥资7.37亿元公开摘牌买下鄄城丝路100%股权，强化生猪养殖的“老本行”；江丰电子取得半导体产业基金“冯源容芯”1.564%的合伙份额，旨在投资与公司形成资源协同、优势互补的上下游企业；深耕光学膜领域的激智科技收购新材料企业浦诺菲14.93%的股权，以完善产业布局……

值得注意的是，越来越多宁波国有企业正在发挥资源优势展开投资并购。去年，宁波工投受让奇精机械29.99%的股权，成为地方国资“入主”先进制造的案例；宁波旅投也是动作不断，先拿下宁波公运4.36%的股权，后又联合杭州天迈网络成为永麟照明的大股东……



宁波“聪明钱”盯上哪些“赛道”？

2021年以来，在宁波资本参与的63起并购事件中，有32%的标的为宁波本地企业，另有16%来自省内市外，颇有“肥水不流外人田”之势。而浙江以外并购标的主要集中于上海、安徽、江苏、北京等地区。可见，长三角一体化在宁波资本界深得人心。

让宁波资本“出手”的京沪企业，多为具备股权投资价值的高新技术企业，如赞存科技、汇伦生物、泽石科技等。而投资安徽企业的理由，多出于业务拓展的考量。比如，均胜电子在安徽设立子公司，能够降低采购和人力成本；中一检测在芜湖布点，有利于开拓皖南市场……

而颇受宁波资本青睐的行业有软件与服务、制药、生物科技与生命科学、资本货物、医疗保健设备与服务等。

一直以来，IT和生物医药这两大赛道，是宁波相对于同类城市较薄弱的环节。显然，资本已走在“补短板”的前列。

在疫情和人口老龄化背景下，企业涉足医药领域的热情高涨。奥克斯旗下的三星医疗或是宁波这一“赛道”最耀眼的“明星”。去年，三星医疗斥资5.16亿元收购南昌明

记者 严瑾

甬矽电子首发过会 与长电科技的纠葛 备受市场关注

2月22日，申请科创板上市的甬矽电子过会了。

因为与长电科技存在剪不断的纠葛，甬矽电子的上市申请备受市场关注。

作为集成电路封测领域的“新兵”，成立于2017年11月的甬矽电子发展势头迅猛——2018年至2021年上半年，分别实现营收3854.43万元、3.66亿元、7.48亿元、8.36亿元；净利润分别为-3904.73万元、-3960.39万元、2785.14万元、1.08亿元。

2020年，甬矽电子入选国家第四批“集成电路重大项目企业名单”，其“年产25亿块通信用高密度集成电路及模块封装项目”被评为浙江省重大项目。

甬矽电子称，公司已取得恒玄科技、晶晨股份、富瀚微等行业知名设计公司认可，成为它们的供应商。

而甬矽电子与江阴市上市公司长电科技的“爱恨纠缠”更是备受市场关注。

甬矽电子实控人王顺波曾在长电科技任职长达6年，曾担任长电科技集成电路事业中心总经理。创立甬矽电子后，王顺波从“老东家”引入766人。甬矽电子多名高管、核心技术人员均有着在长电科技供职的背景。对此，长电科技直接诉诸法律，并向上交所发出了一封对甬矽电子的举报信。

不过，今年2月14日，甬矽电子对外披露了一份160页的举报信相关内容的自查报告，进行了逐一否定。

甬矽电子称，截至2021年5月15日，在甬矽电子逾2000名员工中，有766名员工来自长电科技。但公司主要依托公共知识而后通过自主研发形成了现有产品和技术，客户也均为自主独立取得，不存在侵犯长电科技商业秘密的情形。根据诉讼代理律师的分析意见，甬矽电子即使败诉，赔偿金额也不会超过663.25万元，仅占公司2021年上半年净利润的6.17%，不会对生产经营构成重大不利影响。

对此，2月17日，长电科技再度发文称，针对甬矽电子侵犯长电科技合法权益的系列法律行动，目前已得到法院、仲裁机构或国家知识产权局受理。

记者 王婧



甬矽电子